



www.kprf26.ru

# Р О Д Д И М Н А



Газета Ставропольского краевого отделения политической партии «Коммунистическая партия Российской Федерации»

Издаётся с 8 апреля 1994 года

Четверг, 18 февраля 2021 года

Цена свободная

№ 6 (1366)

ОБРАЩЕНИЕ К КОММУНИСТАМ, ВСЕМУ НАРОДУ РОССИИ

## ЗАЩИТИМ НАШИ ПРАВА!

Пройдя большой и сложный путь побед и испытаний, наш народ смог сохранить свои идентичность и независимость. Залогом крепости и неприступности границ для внешних врагов всегда был свободлюбивый гордый характер народа, его неразрывное единство с армией. В Стране Советов Вооружённые Силы страны являлись оплотом и гордостью страны, главным фактором её независимости от врагов.

Начало славному пути Красной Армии и Военно-Морского Флота положили Ленинский декрет и сражение 23 февраля 1918 года под Псковом и Нарвой. Для каждого человека в нашей стране с того дня этот праздник стал символом мужества, воинской доблести и непобедимости государства. Советская власть считала своей первейшей задачей боеспособность Вооружённых Сил, формируя в духовном сознании каждого через патриотическое воспитание гордость за свою армию, которая по праву считалась народной. Красная Армия защищала государство рабочих и крестьян, в котором природные просторы принадлежали народу.

Победы, это важно для преемственности боевых традиций поколений. Но эти же солдаты - дети и внуки множества российских семей, в которых старшее поколение получает мизерные пенсии, а родители унижены безработицей и нищетой. Правящий режим должен отдавать себе отчёт, что морально-волевой дух Вооружённых Сил напрямую зависит от отношения власти к народу и реалити государственной политики.

Ушёл в прошлое период проклятого народом горбачёвско-ельцинского правления, когда армия подвергалась несправедливому посяганию. Но капиталистический произвол и антинародная политика господства олигархата продолжают сковывать Родину цепями подневольного рабства, руша великие традиции, подрывая основы государственности, разлагая многолетние скрепы общественного единства. Армия - базовая основа свободы и независимости государства.

Мы заявляем, что наша партия и её протестный актив продолжат бороться с капиталистическим произволом и социальным неравенством в обществе. С каждым днём в наш протест вливаются новые сторонники.

«Никто не забыт, и ничто не забыто», - говорим мы, склоняя знамена перед мужеством воинов и произносим слова клятвы верности, наследовав ответственность за судьбу России. И сегодня сохраняется актуальность Ленинского пророческого завета: «Всякая революция лишь тогда чезо-нибудь стоит, если она умеет защищаться...»

От имени общероссийского протестного движения мы требуем, чтобы правящий режим прекратил бесправную политику либеральных реформ, сменил направление курса, поставив в основу государственной политики социальную справедливость и защиту народа. Мы продолжим решительную борьбу против принципов полицейщины и жестких ограничений на проведение собраний и массовых политических акций, против незаконного преследования людей по политическому мотиву и запрета свободы слова. Это наши требования. Власть обязана их принять. В противном случае ей грозит потеря полного доверия народа.

Сегодня Вооружённые Силы страны сильны и готовы в любой момент отразить вражескую агрессию. Как и прежде, они стоят на защите мирной жизни народа, оснащённые совершенными боевыми системами.

Исполнение программы уже на начальном этапе её реализации на основе устойчивого развития производящих отраслей, создания новых предприятий и рабочих мест сформирует чёткий вектор движения к сильному социальному государству.

Но будет ли готова армия в дальнейшем с такой же самоотверженностью защищать границы государства, политика которого ведёт к обнищанию народа, а природные недра отданы капиталистам-угнетателям? Во имя какой национальной идеи в случае необходимости завтра будет рисковать жизнью молодой русский солдат, родители которого бедствуют в нищете и безправии? Хватит ли чувства воинского долга и гражданской ответственности командиру в решающий момент отдать приказ «Вперёд, в атаку!» и личным примером повести солдат под пулями, если его семья лишена собственного жилья, а офицерской зарплата и пенсия едва хватает, чтобы не умереть с голоду?

КПРФ - партия конкретных дел, ей чужды пустословный популизм и безответственные призывы, приводящие к человеческим жертвам. Находясь в гуще народа, решая проблемы жизни людей труда, мы продолжим реальными делами и повседневной работой бороться с капиталистическим произволом.

Сегодня в армии служат наследники героев Великой

Противостоя угрозам глобального империализма, российское общество, все системы государства, включая Вооружённые Силы, должны быть надёжны и сильны. Страна вступила в полосу сложных и противоречивых событий. В желании победить на предстоящих выборах в государственные законодательные органы власти активизировались все политические силы страны.

Общероссийский штаб протестного движения.

только осуждает появление новой гапоновщины, пропалачной кукловодством Запада, когда молодёжь под видом уличного протеста провоцируют на разрушение и вакханалию силовой агрессии.

Завтра в армейский строй может стать тот, кого сегодня учат бить витрины и наносить увечья полиции. В истории рабочего движения такое уже было. Ленин подобных наёмных провокаторов, затеявших в ряды народа, сеющих зло под видом борьбы за идею, посылая народ под аресты и пули силовиков, но в решающий момент уходящих в сторону, называл штрейкбрехерами.

Глобальные угрозы извне реальны. Они существуют, и наше государство должно создать запас прочности в этом противостоянии. Страна, как и прежде, нужна сильная армия, в которой воспитаны морально-волевые качества патриотизма, которая не дрогнет перед врагом, будет верна воинскому долгу и не способна поддаться на уловки провокаторов.

Предлагаемая КПРФ программа действий по развитию страны и укреплению её оборонной мощи конструктивна и созидательна. Она устремлена в будущее, предлагая обновление и развитие стратегических отраслей и главных сфер жизни. Основы этой программы - плановая система управления, национализация энергетических природных ресурсов, прогрессивный принцип налоговой системы, создание экономического механизма и комплексной законодательной базы для устойчивого роста экономики, производительного труда и доходов граждан, решение социальных вопросов жизни, включая бесплатную доступность качественных образования и медицины.

Старожилы-шпаковцы помнят, какие раньше были мощные предприятия и хозяйства в районе. Что от них осталось? Сейчас собственники производств заботятся исключительно о личной наживе. Работники находятся в бесправном положении, в любой момент новые хозяева могут без предупреждения уволить с работы. Зарплата низкая, да и ту выдают в конвертах.

Мы видим ситуацию, сложившуюся в стране. Олигархи миллиарды рублей отправляют за границу, и им никто не препятствует. Промышленность не восстанавливается, села заброшены. Серьёзные провалы в

## С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ!

Уважаемые жители Ставрополя! Дорогие товарищи фронтовики, воины разных лет службы!



Однако тщетны надежды врагов нашего Отечества: военным путём Россию не победить никогда!

Сменились поколения вооружённых защитников Родины, но не сменились их готовность и решимость защищать своё Отечество столь же стойко и героически, как это делали знаменитые предки. Ныне армия существенно возросла после сердюковского погрома, 71% её вооружения составляют самые современные системы военной мощи. И процесс обновления продолжается. Ныне российский народ и армия, как и в советское время, едины и готовы преподать достойный урок любому агрессору. Мы горды, что Ставрополье, как и в прежние времена, остаётся надёжной опорой обороноспособности России, надёжным щитом её южных рубежей. И страна знает об этом.

От всей души поздравляем всех защитников Отечества и жителей нашего края с этим важным государственным праздником. Желаем всем здоровья, неувыдающей твёрдости духа и стойкости в любых испытаниях.

Нас - не победить!

Бюро крайкома КПРФ.

## ПРИЗЫВЫ И ЛОЗУНГИ ЦК КПРФ К 103-Й ГОДОВЩИНЕ СОЗДАНИЯ СОВЕТСКОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

- Да здравствует 103-я годовщина создания Советской Армии и Военно-Морского Флота!
- Армия, будь с народом! Вместе - победим!
- Не ступать НАТОвскому сапогу на русскую землю!
- Наша цель - социализм!
- Власть - Правительству народного доверия!
- Программа КПРФ - путь к спасению страны!
- Левопатриотический Народный фронт - за братство и справедливость!
- «Единой России» доверяя нет!
- Ельцин-центру нет места на российской земле!
- Народу уважение, а не унижение!
- Солидарность - главное оружие трудящихся!
- Достойный уровень жизни - каждому!
- Уверенность в завтрашнем дне!
- Немедленная индексация пенсий работающим пенсионерам!
- Выход на пенсию - 55/60. Ни минутой больше!
- Нет дистанту! Достойное бесплатное образование - для всех!
- Выплаты помощи всем детям до 16 лет, а не до 7 лет!
- Нищета и безработица - позор правительства!
- Требуем принять закон о детях войны!
- Нет росту цен на продукты питания и товары первой необходимости!
- За развал медицины - к ответу!
- Качественную эффективную медицинскую помощь - гражданам России!
- Нет ковид-паспортам! Добровольность прививок!
- Защитим наше право на свободу слова и собраний!
- Информационных киллеров на свалку общества!
- Заставим богатых платить налоги!
- Богатства страны - на службу народу!
- Нет преследованиям за политические взгляды!
- Свободе коммунистам-политзаключённым!
- Левый поворот - возрождение России!
- Антикризисная программа КПРФ - выход из тупика!

ОБРАЩЕНИЕ ШПАКОВСКОГО МЕСТНОГО ОТДЕЛЕНИЯ КПРФ К ЗЕМЛЯКАМ

## ВМЕСТЕ - ЗА СПРАВЕДЛИВОСТЬ!

Дорогие товарищи, земляки! Уже 30 лет, как Россия перешла на капиталистический путь развития, развалив СССР и социалистическую систему в целом, хотя народы Советского Союза на Всесоюзном референдуме в марте 1991 года проголосовали за сохранение страны.

Здравоохранении. Из-за низких зарплат врачи уходят работать в частные клиники. В нашей шпаковской поликлинике огромные очереди на приём. А цены на медикаменты в аптеках растут изо дня в день. Не лучшее положение у учителей в школах. Зарплата низкая, а нагрузка непомерно высокая. Престиж учителя упал.

Чего достигли на сегодняшний день, к чему пришли? К тому, что общество расплодилось на богатых, сверхбогатых и нищих - основную часть населения, потерявшего уверенность в завтрашнем дне. Чубайсовская приватизация привела к разорыванию и разрушению почти всех промышленных предприятий и сельского хозяйства страны. Не стало мощных сплочённых рабочих коллективов, прекратили существование профсоюзы, которые стояли на защите прав трудящихся.

Особо нужно обратить внимание на работу жилищно-коммунальных предприятий. Правительство допустило грубейшую ошибку, реформировав ЖКХ. Созданные управляющие компании не имеют собственной материально-технической базы. Ремонтные работы в жилых домах выполнят наёмные бригады, зачастую с коррупционными интересами в пользу управляющей компании. Плата за коммунальные услуги очень высокая. За последние 15 лет тарифы увеличились на 196%. Такую финансовую нагрузку не могут выдержать малоимущие семьи. Инфляция создаёт само государство, ежегодно повышая цены на энергоносители.

Старожилы-шпаковцы помнят, какие раньше были мощные предприятия и хозяйства в районе. Что от них осталось? Сейчас собственники производств заботятся исключительно о личной наживе. Работники находятся в бесправном положении, в любой момент новые хозяева могут без предупреждения уволить с работы. Зарплата низкая, да и ту выдают в конвертах.

В России сложилась тяжёлая ситуация для простого народа, хотя Кремль постоянно твердит о том, что страна развивается: «Мы растём!». Господа руководители страны, сходите на рынок и поинтересуйтесь, что растёт!

Это верное и ясное направление, поддерживаемое народом России, которое, безусловно, приведёт нас к победе!

До каких пор это безобразие будет продолжаться? Правящая во всех четырёх ветях власти «Единая Россия» полностью отражает интересы олигархов, а народ не в счёт! Фракция КПРФ в Госдуме выступи-



ла с конкретной программой вывода страны из кризиса. Однако депутаты-единороссы её не поддерживают. Дорогие земляки-шпаковцы! Мы - частица огромной страны! Мы можем своей активной деятельностью внести свой вклад в изменение жизни в лучшую сторону. Компартия борется за социальную справедливость, за возрождение экономики, но только при общей поддержке всех граждан можно добиться успеха! Мы, коммунисты Шпаковского района, призываем: **Земляки, вступайте в ряды КПРФ! Выписывайте газету «Родина» - рупор коммунистов!** Не верьте продажным СМИ,

получайте правдивую информацию из первых уст! Дорогие шпаковцы, пора подниматься! Надо критически осмыслить реальную картину сегодняшней жизни и принять верное решение ради будущего своих детей и внуков. **Ждём вас, дорогие товарищи, в рядах борцов за социалистическую Россию! Наше дело правое! Победа будет за нами!** Принято на общем собрании партийного отделения КПРФ №1 Михайловска и утверждено на пленуме комитета Шпаковского МО.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## КОММУНИСТЫ ИДУТ В МАССЫ

В Ставрополе 13 февраля состоялся второй этап 50-й отчётно-выборной конференции краевого отделения КПРФ, на котором были заслушаны и обсуждены доклады об итогах работы первичных и местных отделений партии в минувшем году и партийных задачах на 2021 год. Также рассматривался вопрос по подготовке и проведению выборной кампании в представительные (законодательные) органы власти и органы местного самоуправления. Состоялись выборы делегатов на XVIII Съезд КПРФ.

та членских взносов; общественно-политическая активность коммунистов; работа в электронных СМИ. В качестве важнейших задач на 2021 год были названы две: выборы в различные органы власти, сохранение и увеличение качественного и количественного состава отделения КПРФ.

По итогам доклада состоялось награждение лучших партийных организаций. Ряд товарищей были награждены партийными орденами и медалями, а руководители народных предприятий И.А. Богачёв, Н.Н. Васильев и В.Н. Хромых отмечены почётными выплатами партийной организации.

С докладом по второму вопросу повестки дня выступил первый секретарь крайкома КПРФ В.И. Гончаров. Для победы на выборах, отметил Виктор Иванович, коммунисты должны добиться массовой поддержки населения. Проблемы в том, что ставропольские жители всё пассивнее участвуют в голосовании. Между тем избиратели - потенциальные сторонники КПРФ. Коммунисты должны научиться разговаривать с ними, особенно с молодёжью. Времены на подготовку к выборам остались очень мало, нужно работать с опережением. Особенно важна бдительность в отношении партий-обманок, способных украсть у коммунистов до 7% голосов.

В прениях по докладу выступили М.И. Сергеев, А.В. Пондякова, А.И. Сердюков, Н.Ф. Бондаренко, С.А. Бельх, В.В. Хорунжий, Т.М. Чершембеев.

По итогам обсуждений докладов приняты соответствующие решения. По третьему вопросу выступил В.И. Гончаров. Он довел до сведения участников конференции рекомендации бюро крайкома партии по кандидатурам на XVIII съезд КПРФ. В результате тайного голосования абсолютным

большинством голосов делегатами на съезд от Ставропольского краевого отделения КПРФ избраны: Виктор Иванович Гончаров - член ЦК КПРФ, первый секретарь крайкома КПРФ, заместитель председателя Думы Ставропольского края; Махьяддин Адиль-оглы Кулиев - первый секретарь Грачёвского местного отделения КПРФ, член бюро краевого комитета; Виктор Иванович Лозовой - член Президиума ЦКРК КПРФ, второй секретарь крайкома КПРФ, депутат Думы Ставропольского края; Иван Иванович Мельников - первый заместитель Председателя ЦК КПРФ, первый заместитель Председателя Государственной Думы ФС РФ по контролю и регламенту; Алексей Алексеевич Пономарёв - управляющий делами ЦК КПРФ. XVIII съезд КПРФ состоится 24 апреля 2021 года.

Пресс-служба крайкома КПРФ.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Коммунисты Апанасенковского РК КПФ сердечно поздравляют ветерана партии и труда, второго секретаря РК КПРФ Ивана Васильевича ВИЛИНСКОГО с 70-летием! Активность, инициативность, порядочность и уважение к людям, умение работать с населением - такими качествами обладает Иван Васильевич. Желаем продолжать благородное и нужное дело по укреплению партийной организации. Крепкого здоровья, отличного настроения, счастья, чтобы в жизни были только светлые события, а в доме царил мир и уют. Благополучия и добра на долгие годы.

Грачёвский РК КПРФ и партотделение Спицевки сердечно поздравляют первого секретаря РК Махьяддина Адиль-оглы КУЛИЕВА с 70-летием!

Новоалександровский РК КПРФ поздравляет юбиляров Елену Фёдоровну РУЖИНОВУ с 80-летием! Леонида Петровича БЫКОВА с 70-летием! Татьяну Алексеевну ХАЛЯВКУ с 60-летием! Желаем крепкого здоровья, бодрости духа, понимания близких.

Елену Викторовну БОБРУЙКО с 45-летием! Желаем здоровья, счастья, семейного благополучия и энергии на многие годы.

Андраповский РК КПРФ поздравляет ветерана Коммунистической партии Михаила Дмитриевича КОЗЬМОВА с днём рождения! Желаем здоровья, благополучия и успехов в борьбе за наше общее дело.

# ОБ ИНФОРМАЦИОННО-ПРОПАГАНДИСТСКОЙ РАБОТЕ КПРФ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОЙ ГИБРИДНОЙ ВОЙНЫ

(Окончание. Начало в № 3).

Да, противостоять нашим оппонентам, с ресурсной точки зрения, сложно. Не секрет, что значительную часть постов и комментариев о политике в соцсетях оставляют профессиональные тролли. Их участие в дискуссиях обеспечено зарплатой. Фальшивых аккаунтов в Инстаграме, Ютубе, Твиттере, Фейсбуке, ВКонтakte - десятки тысяч. «Кремлёвские тролли» активно «пасутся» на оппозиционных страницах. Состав работников таких «фабрик» исчисляется тысячами, а расходы составляют миллиарды рублей.

Значительное внимание к своим интернет-проектам привлекают «несистемные либералы». Их аудитория намного превышает показатели парламентских партий. Успех их контента часто связан с простой схемой - покрепче и попошлее высказываться в адрес власти.

Увы, существует тенденция к нежеланию широкой аудитории воспринимать обстоятельную, глубоко обоснованную критику власти. Достаточно обругать президента или губернатора, и ты уже стал героем Интернета. Большой интерес вызывают антикоррупционные расследования. Сенсационные кадры яхт и особняков получают миллионные просмотры. Кроме того, либералы аккумулировали поддержку популярных актёров, музыкантов, лидеров молодёжных субкультур.

В отличие от «кремлёвских ботов» и либералов КПРФ формирует содержательную повестку. Она основана не на популизме и низкопробных ругательствах, а на глубоких исследованиях ситуации и предлагаемых путях выхода из кризиса. Контент КПРФ направлен на людей ответственных, думающих и понимающих. И хотя их, увы, меньше, важно, что именно они выступают лидерами общественного мнения в различных группах.

Преимущество власти и либералов - их колоссальные ресурсы по одурчаиванию аудитории. Но у КПРФ есть свои возможности - большой актив и широкая региональная сеть. Президиуму и Секретариату ЦК следует активнее выявлять и поддерживать креативные инициативы партийцев, создавать своего рода моду на агитацию в Сети.

Для решения амбициозных задач нам нужны региональные площадки обучения коммунистов грамотному ведению работы в социальных сетях. В минувшем году хорошие отзывы получили семинары, организованные рабочей группой Марата Музаева совместно с Новосибирским, Омским, Оренбургским и Ленинградским обкомами. Маргарита Образцова провела консультативные встречи в Новгороде и Челябинске. Важную роль в деле подготовки кадров для битвы в сетях играет Центр политической учёбы во главе со Станиславом Аничовским. Мы непременно продолжим наши обучающие программы. Важнейшая задача - создание к выборам в Государственную Думу разветвлённого сообщества администраторов цифровых ресурсов партии.

Стоит обратить внимание и на мессенджеры WhatsApp и Telegram. Их возможности будут развиваться дальше. Практически каждая мама уже состоит в школьном чате родителей. Огромное число жителей многоквартирных домов объединились в чаты для обсуждения общеобщественных проблем. Необходимо внедряться в эти локальные группы и брать на себя инициативу их создания.

Мы можем гордиться тем, что освоили различные инструменты пропаганды, создали широкий набор механизмов донесения своей позиции. Но условия информационной войны остро ставят новую задачу - сформировать из этого разнообразия инструментов слаженный партийный оркестр.

В текущем году большая ответственность ложится на пар-

тийные СМИ в связи с XVIII съездом КПРФ и выборами в Государственную Думу. Подготовка съезда, пропаганда его решений, участие в парламентских и региональных выборах требуют глубоко раскрыть характер противоречий капитализма в России и мире, выпукло, ярко, наглядно представить нашу Антикризисную программу и высокопрофессиональную авторитетную команду.

Идеологическая борьба труда и капитала в условиях гибридной войны требует от партийной журналистики всестороннего теоретического анализа современности. От наших идеологов, учёных РУСО, партийных публицистов мы ждём дальнейшего анализа мировых процессов, состояния коммунистического движения, классового противостояния в Беларуси, опыта социалистического строительства в Китае, Вьетнаме, на Кубе, важнейших тенденций на пространстве СССР.

Центральным и региональным партийным СМИ предстоит широко информировать о деятельности Левопатриотического Народного фронта. Нужно раскрывать читателям его классовую и демократическую сущность, его роль в противостоянии антикоммунизму, антисоветизму и русофобии. Мы должны показывать деятельность Комитета защиты от политических репрессий, который возглавил Ю.П. Синельников. Предстоит активно использовать гражданско-патриотическое звучание таких дат, как 80-летие начала Великой Отечественной войны, 800-летие со дня рождения Александра Невского, 125-летие со дня рождения Г.К. Жукова.

Мы продолжим рассказывать о парламентской и внепарламентской работе партии, о наших законодательных инициативах, идущих в русле Антикризисной программы КПРФ. Большую работу в этом направлении проводят В.И. Кашин, Н.В. Коломейцев, С.Е. Савицкая, Н.М. Харитонов, Н.В. Арефьев, К.К. Тайсаев, О.Н. Смолин и другие товарищи.

Следует и дальше широко показывать весь спектр партийной работы. У нас немало прорывных событий, которые укрепляют свойственное левым силам чувство исторического оптимизма, формируют победный настрой. Успешно развивается Спортивный клуб КПРФ. По итогам года наша команда по мини-футболу вошла в тройку сильнейших в Европе и уже называется среди лучших команд мира. Мы обязаны ещё раз поблагодарить И.И. Мельникова, который взял этот партийный проект под свою личную опеку.

Для успешного решения пропагандистских задач предлагается подготовить и провести форум партийных журналистов. Следует теснее координировать действия центральных и региональных партийных СМИ, сделать ежегодными совещания редакторов. Нужно настойчивее формировать сеть корреспондентов «Красной линии», «Правды», «Советской России», сайта КПРФ.РУ.

Для современных коммунистов информационная война - острейший компонент классовой борьбы труда и капитала, сил империализма и сил коммунизма. Нельзя победить в борьбе за социализм, не победив в противостоянии на информационном поле.

## Слово и дело партии

Альтернативой курсу, толкающему Россию к катастрофе, может быть только реализация нашей программы. В борьбе за её воплощение в жизнь состоит главный смысл наших сражений на информационном поле. На вызовы, брошенные капитализмом, отвечаем своими инициативами, адресованными обществу.

На Орловском международном экономическом форуме мы подтвердили актуальность нашей Антикризисной программы. Вместе с учёными и практиками производства убедительно обосновали её как реальную альтернативу социально-экономическому курсу «Единой России». Подкре-

пили нашу позицию конкретными законопроектими о национализации, введении справедливого шкалы подоходного налога, поддержке детей войны, возвращении привычного возраста выхода на пенсию, решении экологических проблем, выплатах тем, кто потерял работу из-за эпидемии коронавируса.

Обоснованные наших идей подтверждает работа народных предприятий. Вопреки кризису, пандемии и криминальному рейдерству они демонстрируют самые лучшие результаты, максимальную стабильность и устойчивость. Примеры хозяйств П.Н. Гурдина, И.И. Казанкова, И.А. Сумарокова, И.А. Богачёва успешно доказывают преимущества социалистических принципов хозяйствования и трудовых отношений.

Мы достойно отметили 150-летие создателя Советского государства Владимира Ильича Ленина. И на партийном пленуме, приуроченном к этой важнейшей дате, выступили с программным докладом «Идейное наследие В.И. Ленина и борьба трудящихся за социализм в XXI веке».

Перед лицом новых угроз, вызванных пандемией коронавируса, КПРФ обнародовала программу поддержки российского здравоохранения. Нами предложен выверенный пакет мер по его глубокой модернизации на основе уникальных достижений советской медицины, созданных усилиями Ленина-Семашко.

В октябре 2020 года пленум ЦК КПРФ принял решение о создании Левопатриотического Народного фронта борьбы за права трудящихся и национальные интересы России. Его формирование должно способствовать единению сил, сыграть важнейшую роль на предстоящих выборах и в дальнейшей политической борьбе. Главная задача: победа левопатриотических сил, формирование Правительства народнодоверия и кардинальная смена курса в соответствии с нашей программой во имя интересов трудового народа.

Мы отметили 103-летнюю годовщину Октябрьской революции программным обращением к гражданам «Ждём вас в рядах борьбы за Справедливую, Сильную и Социалистическую Россию - за СССР!» Этот призыв к каждому гражданину объединяется в борьбе за возрождение социализма, ради торжества идей социальной справедливости, равенства и дружбы народов.

В Государственной Думе, в региональных законодательных собраниях, на протестных мероприятиях мы решительно выступили против бюджета деградации и вымирания, предложенного правительством.

КПРФ стала ядром протеста против массового перевода вузов и школ на удалёнку. Мы ещё раз обосновали преимущества нашего законопроекта «Образование для всех». В обращении «Образование и безопасность государства» партия заявила: отказ от разрушительных «программ», написанных под диктовку западных фондов, и восстановление полноценной системы образования, опора на фундаментальные принципы русской, советской школы - ключевое условие успешного развития страны.

Власть же своими действиями подтверждает, что атака на образование - часть интеллектуальной и духовной войны либерального глобализма против России и её граждан. Вот почему на финансирование образования выделяется лишь 3,9% федерального бюджета. В следующие три года этот показатель сократится ещё больше. Мы настаиваем: эти расходы необходимо увеличить как минимум вдвое. Таковы не только расчёты наших экспертов, но и мировая практика. Мы требуем отмены ЕГЭ, подменяемого всесторонними знаниями «угадкой». Партия, как и большинство граждан, не приемлет арацеевское внедрение дистанционного обучения под предлогом эпидемии. Но либеральные ку-

раторы заявляют, что это крайняя перспективное направление «модернизации» и удешевления образования. Их не смущает, что такая система не даёт полноценных знаний, препятствует социализации школьников и студентов, подрывает их здоровье и психику. Мы сделаем всё, чтобы остановить эту диверсию!

Мы выступили с манифестом «Русский стержень Державы», где дали анализ причин демографической катастрофы. Вымирание государственообразующего народа стало результатом социального геноцида компрадорского капитала. Мы показали необходимость кардинальной смены курса для преодоления катастрофы.

КПРФ настаивает: вымирание страны - прямое следствие грабительского социально-экономического курса. Только отказ от него остановит демографическую катастрофу. Социализм в нашей стране, даже пережив две разрушительные войны, добился огромных успехов в экономике и социальной сфере, гарантировала более чем двукратное увеличение средней продолжительности жизни и значительный демографический рост.

Конкуренция на политическом поле России обостряется. Партийная система утрачивает ясный для избирателя характер и смысл. Её социально-классовые основы активно маскируются. В результате происходит превращение большинства партий не в инструменты борьбы идей, программ и принципов, а лишь в институты мобилизации электората на выборах. Идеинная пустота неизбежно ведёт и к постепенной структурной деградации. Это наглядно видно на примере «Единой России». Единые дни голосования в 2018-2020 годах показали, что партия власти всё больше теряет инициативу и доверие. Одну за другой проваливаются установки послания президента и не желает отвечать за рукотворный кризис в стране.

Иногда выигрывают её конкуренты, иногда инициатива переключается в группы гражданских активистов, привлекающие общественное внимание в связи с различными острыми темами.

Запросы общества ставят проблему совершенствования организационно-кадровой вертикали КПРФ. Каждому партийному звену важно овладеть нестандартными способами решения задач, обеспечить информационную открытость и доступность для граждан. Это требует от нашей структуры самоорганизации, самоочищения и самозащиты.

В партии завершается отчётно-выборная кампания. Её итогом станет съезд, который нам предстоит провести в два этапа. В апреле мы читаемся о четырёхлетней работе, выберём новый состав ЦК и ЦКРК, а в июне утвердим нашу предвыборную программу и состав команды на выборы в Государственную Думу.

Сегодня проходит проверка боеготовности отделений КПРФ в условиях обострения социально-экономического кризиса и подготовки к баталиям за новый состав парламента.

Всё шире внедряются цифровые технологии в работу партийных структур. В Якутии коммунисты и сторонники КПРФ вели активную агитацию против конституционных поправок. Почти половина избирателей Республики - 40,65% - поддержали нашу позицию в условиях беспрецедентного информационного давления. Закреплением этого успеха в сентябре стало избрание в остройшей конкурентной борьбе 26 наших товарищей депутатами на муниципальных выборах.

Новые информационные технологии активно применяют в Коми-Республиканском отделении КПРФ. Партийные дискусионные площадки созданы во всех крупных социальных сетях. Избиратель привыкает к тому, что каждую среду в 20:30 в прямой эфир выходит интернет-программа «Красная Республика» с обсуждением злободневных вопросов. Более 135 тыс.

просмотров набрал видеоролик о выдвижении первого секретаря рескома О.А. Михайлова на выборы главы Коми. Более 100 тысяч посмотрели видео с призывом голосовать против поправок в Конституцию. Почти 68 тыс. познакомились с видеоматериалом об административном преследовании коммунистов и сторонников партии.

Газета «За правое дело» Владимирского областного отделения всё увереннее использует формат интернет-издания, становится ярче, лаконичнее, злободневнее и веселее. Новый образ газеты не предусматривает многословных «кирпичей текста». Ей не чужды и политический сарказм, и демонстрация социальных альтернатив, предлагаемых коммунистами. Выстраивается система бесплатной подписки на газету для детей войны.

На примере Калужского областного отделения хорошо видна зависимость роста численности партии от её протестной активности. Всю страну облетела новость о том, как, наплевав на мнение жителей Тарусы, депутаты-единороссы переименовали 15 улиц и площадей города с советскими названиями. Резкое осуждение нами этого варварства вызвало широкий отклик у граждан. На митинги протеста вышли сотни людей. Многие из них изъявили желание вступить в партию. Благодаря действиям КПРФ и их массовой поддержке преступные выпады против исторической памяти приостановлены.

В период отчётов и выборов партийные отделения обобщают положительный опыт, рекомендуют распространению перспективные формы и методы работы, определяют пути наиболее эффективного исполнения решений XVII Съезда партии и пленумов ЦК КПРФ.

Так, пензенские товарищи построили эффективную электронную систему «Сторонники». Благодаря ей только Октябрьским местным отделением обеспечен десятипроцентный приём в партию. Всего в Пензенской области за прошедший коронавирусный год партийные ряды пополнили 136 человек, 35 из них - до 30 лет. Из четырёх секретарей обкома двое моложе 30 лет.

Повышение боеспособности региональных отделений КПРФ на выборах любого уровня неразрывно связано с омоложением партийных рядов. Заранее готовясь к выборам-2022, бюро Владивостокского горкома партии по согласованию с Приморским крайкомом предоставило комсомольской смене конкретную территорию ответственности - три избирательных округа для пробы сил на выборах последних лет.

Приток в партию свежих сил, их сочетание с закалёнными кадрами создаёт реальное преимущество КПРФ перед её оппонентами. Крайне важно, чтобы у нас могли найти себя люди с новаторским духом. Июльский 2009 года Пленум ЦК КПРФ нацеливал партийный актив на то, чтобы вступившие в партию были востребованы. На это же нас ежедневно нацеливает сама жизнь. Вместе с тем будем помнить и слова Фридриха Энгельса: «В нашей партии каждый должен начинать свою службу с низшей должности. Для занятия ответственных постов недостаточно только литературного таланта и теоретических знаний. Для этого требуется также основательное знание условий партийной борьбы и усвоение её форм, испытанная личная честность, твёрдость характера и, наконец, добровольное включение себя в ряды борцов».

Действительно, все связующие нити нашего общего дела в конечном счёте берут начало в первичных и местных отделениях. От их политической воли, собранности, укоренённости в массах зависит весь ритм партийной жизни. От этого прямо зависит способность мобилизовать и вдохновить сторонников, привлечь новые силы. Неуклонно повышается уровень

готовности к новым вызовам Тюменский обком КПРФ. На учёте состоят 2746 коммунистов. Их средний возраст - 49 лет. В 2020 г. в партию приняты 279 человек. Общая численность депутатского корпуса - 92 человека. Шесть мандатов - в районных Думах, три - в Тюменской городской и ещё три - в областной. В истекшем году три муниципальных образования впервые возглавили коммунисты, а в трёх местных собраниях КПРФ имеет теперь большинство.

Тяжёлый и самоотверженный труд секретаря райкома партии требует деловитой, идеологически грамотной, политически закалённой личности, способной объединять коммунистов разных возрастов и характеров. Эти качества уверенно проявляет Алексей Владимирович Чулошников, первый секретарь Викуловского райкома КПРФ Тюменской области. Здесь избраны 15 депутатов сельских территорий, 4 депутата районной Думы и два главы поселения. О боеготовности местного отделения свидетельствует динамика его роста. Ещё пять лет назад на учёте в нём состояли всего 15 коммунистов. Но уже в 2017 году в ряды КПРФ были приняты 39, в 2018 - 43, в 2019 - 47 человек. В 2020 году ряды парторганизации пополнили уже 59 товарищей.

Умением ставить и решать серьёзные задачи, создавать вокруг себя здоровую нравственную атмосферу обладают руководители местных отделений в Ростовской области. Здесь не снижены темпы приёма в КПРФ. Наивысшие результаты в год пандемии показали райкомы: Дубовский (рост 59%), Миллеровский (49%), Божовский (38%), Зверевский (33%), Неклиновский (32%) и Донецкий (31%). Секрет успеха виден на примере первички КПРФ в станции Жуковской Дубовского района, благодаря которой в жизнь сельчан вошли хорошие граждане, заработав водопровод, улучшились дороги, проведено уличное освещение, благоустроен Дом культуры. Когда коммунисты защитили от закрытия фельдшерско-акушерский пункт, вест об этом быстро распустилась по всей округе.

В целом Ростовский обком КПРФ под руководством члена Президиума ЦК Н.В. Коломейцева демонстрирует перспективность сочетания всех форм агитации и пропаганды. Здесь не забыта методика «от двери к двери», регулярно издаётся газета, ведётся активная работа в Интернете и социальных сетях. Это обеспечило успешный результат на последних выборах в Гүково, Миллерово и Таганроге.

В ходе отчётов и выборов в руководство партийными отделениями выдвинуто немало молодых талантливых товарищей. В Орехово-Зуевском районном отделении Московской области в КПРФ приняты 36 человек - это почти 16% численности. Деятельность молодёжного крыла активизировало и Балашинское отделение. В его постоянную практику вошли спортивные и культурные мероприятия для детей, развивается футбольный клуб, проводятся партийные автопробеги. Приём в партию составил 52 человека. Позицию же безусловного лидера уже несколько лет удерживает Серпуховское отделение. В 2020 году оно приняло 125 человек, или 26% от численности. В целом ряды КПРФ в Подмосковье пополнили 924 человека. Согласитесь, это лучший подарок к 150-летию со дня рождения В.И. Ленина и 75-летию Великой Победы.

Мы имеем все основания ещё раз подчеркнуть: задача удвоения численности партии - не из области благих пожеланий. Такая практика у нас уже есть. По собственной инициативе, не дожидаясь требований ЦК, её ввёл ряд региональных комитетов.

Партийная работа - интересная наука и сложнейшее искусство. В условиях жестокой конкурентной борьбы нам не добиться успеха, если не разбудить желание партийцев искать и пробо-

вать, думать и сомневаться, но действовать и побеждать. Нужно энергично брать на вооружение ценный опыт товарищей и обретать собственный. Ответственность переживаемого момента требует этого от нас.

## Уважаемые участники Пленума!

### Дорогие товарищи!

Падение экономики, массовое обнищание граждан, резкое подорожание продуктов питания и лекарств, кризис в образовании и медицинской сфере - трагические результаты социально-экономической политики партии власти. Она продолжает упорно проводить в России по сценариям глобалистов. Но уже абсолютно ясно, что эта либерально-спекулятивная модель безнадёжна.

Вот почему мы настаиваем на своей альтернативе - на социалистическом преображении Родины. Эти вопросы находятся в центре деятельности партии, политических и информационных сражений. Столкновение идей всё яснее определяет очертаания общемировой политической борьбы. Она вновь всё острее разделяет её участников на сторонников социализма и капитализма. Все благоглупости о «третьем» или «среднем» пути посрамлены практикой XX и XXI веков.

С тех пор как были созданы выдающиеся труды Маркса, Энгельса, Ленина, капитализм стал ещё более жестоким, аморальным и разрушительным. А глубокий кризис буржуазной системы ещё никогда не был так очевиден, как в наши дни. Опросы исследовательских организаций не случайно показывают: 60% жителей планеты убеждены, что капитализм приносит им вред. Более половины молодых людей в Европе и США причисляют себя к сторонникам социализма.

Левые идеи на планете переживают подъём. Стремительно нарастает отторжение капитализма. Вот и в политико-экономической литературе всё тише и беспомощнее голоса защитников капитала, всё увереннее доминируют работы его ярких и яростных критиков. За последние три года на русский язык переведены широко обсуждаемые в мире книги: «Люди, власть и прибыль» Жозефа Стиглиця, «Покер лжецов» Майкла Льюиса, «Новые признания экономического убийцы» Джона Перкинса, «Доллар всемогущий» Дэвида Даршина. Эти и множество других исследований доказательно разоблачают преступления и бесперспективность капитализма. Стремясь к объективности, их авторы так или иначе способствуют победе социалистических идей в информационной войне.

Вновь наступил исторический момент, когда не только убеждённые марксисты, но и учёные, ещё недавно пылко возражавшие Марксу, Энгельсу и Ленину, вынуждены признавать их правоту. Преодоление капитализма они оценивают как неизбежное условие выживания человечества, сохранения и развития его гуманистических основ. Выводы, вытекающие из их исследований, прямо согласуются с главной целью, провозглашённой коммунистами - низвержение господства буржуазии и переход власти в руки трудящихся.

Возвращение России на путь социалистического развития - главный смысл нашей повседневной борьбы. Для каждого из нас это поистине судьбоносная цель. И мы сделаем всё возможное, чтобы уже наступившее десятилетие стало для России временем преодоления периода разрухи и торжества идей справедливости, правды и дружбы народов.

Мы твёрдо верим: наш народ обладает крепким историческим иммунитетом. И он в состоянии излечиться от пандемии капитализма, вступить в эпоху уверенного развития, а значит - своего социалистического возрождения!

Г.А. ЗЮГАНОВ,  
Председатель ЦК КПРФ.

ПРОШУ СЛОВА

# УВЕКОВЕЧЕННЫХ НЕ ОБИЖАТЬ

**Н**е явилось исключением и село Подлужное Ставропольского края. Отсюда ушли на фронт 437 человек, не вернулись 174. В их числе: Пеньков Николай Фёдорович 1921 г.р., красноармеец, погиб 02.03.41 г.; Брылёв Алексей Алексеевич 1903 г.р., погиб 11.11.44 г.; Солодовников Иван Павлович 1887 г.р., пропал без вести. И другие.

На малую родину в Подлужное вернулись после Победы 263 односельчанина. По инициативе фронтовиков на улице Советской был возведён мемориальный комплекс «Вечный огонь». Средства на его строительство земляки собирали всем миром. Были высечены имена всех без исключения погибших воинов. Комплекс просуществовал 25 лет. Но в 2010 году по предложению главы администрации Подлужного С.В. Коваленко и без согласования с жителями села мемориал был снесён.

С этого времени я как бывший житель села, хорошо знающий его историю и его героев, выступаю против совершённого акта вандализма. Но решить проблему восстановления мне пока не удалось.

История эта тянется давно. Ещё в 2015 году прокуратура Ставропольского края обяза-

Советский народ всегда чтит воинов, погибших в Великой Отечественной войне. Память о них навсегда была запечатлена в памятниках, мемориальных комплексах, обелисках, воздвигнутых советским народом на территории СССР и освобождённых стран Европы.



ла администрацию Подлужненского сельского совета в срок до 9 Мая 2015 года произвести вос-

становление разрушенного мемориала. Вскоре недалеко от сохранившегося фундамен-

та появился большой камень с надписью «Вечная память героям, павшим в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг.». Но и этот камень-памятник официально не открыт до сих пор.

В 2019 году я обратился к губернатору В. Владимирову. Из краевой администрации мне ответили, что «прорабатывается вопрос по восстановлению мемориального комплекса». А в 2020 году меня поставили в известность: работы начались, срок окончания - 1 сентября 2020 года.

Действительно, в указанный срок состоялось торжественное открытие благоустроенной центральной площади в селе и... нового мемориала, посвящённого памяти 174 погибшим и 166 умершим участникам Великой Отечественной войны из Подлужного.

Формально, вроде бы, всё исполнено: вот он - памятник героям-землякам, о котором так радели односельчане. Тот, да не тот. На самом деле разрушенный мемориальный комплекс не был восстановлен, а в центре села был сооружён, вроде бы, с учётом мнения жителей села другой комплекс с именами всех погибших жителей Подлужного, а также умерших фронтовиков - жителей этого села - и других малоиз-

вестных лиц, якобы тоже фронтовиков. Была также благоустроена центральная часть села, но всё это на деньги, выделенные на восстановление снесённого мемориала.

А разрушенный комплекс «Вечный огонь» остаётся немой укором варварскому отношению к памяти о защитниках Родины, вызывает огорчение в сердцах старшего поколения, хорошо знающего историю его возведения и уничтожения. Ведь это был не только памятник погибшим. Мемориал стал памятником фронтовикам, которым посчастливилось вернуться с войны и которые возвели его в честь своих павших товарищей.

Считаю, что подобное отношение к истории Великой Отечественной войны, к памяти погибших воинов недопустимо. Мемориальный комплекс должен быть восстановлен на историческом месте, выбранном фронтовиками, на ул. Советской при въезде в село Подлужное!

**Л.П. УМЕРЕНКО,**  
Почётный работник жилищно-коммунального хозяйства России и просто неравнодушный человек.  
Ставрополь.

## ВОСПИТАНИЕ ПАТРИОТИЗМА

# У ГЕРОЕВ - БЕССМЕРТНЫЕ ИМЕНА

С целью увековечения памяти героев Ставропольское региональное отделение ветеранов-пограничников активно включилось в реализацию патриотического проекта под названием «Парта Героя».

**В**торого февраля ветераны-пограничники во главе с генерал-майором Павлом Соловьёвым открыли очередную «Парту Героя». Она посвящена кавалеру ордена Мужества Василию Третьяку и установлена в школе №20 с интересной историей и сильными традициями.

В мероприятии приняли участие: родители Василия Третьяка Вера Васильевна и Владимир Иванович, директор школы Галина Пряхина, представители администрации краевой столицы, руководитель школьного музея Надежда Симонова, преподавательский состав, ученики 6-го класса. Генерал-майор Павел Соловьёв рассказал о подвиге старшего лейтенанта медицинской службы Василия Третьяка.

В 2004 году ночью 22 июня несколько отрядов боевиков совершили дерзкие нападения на здания правоохранительных органов Назрани в Ингушетии, в том числе и на Назрановский пограничный отряд. Здание воинской части было обстреляно из стрелкового оружия и грана-

томётов. Василий узнал о нападении на отряд во время своего выходного. Но не задумываясь схватил медицинскую сумку и вместе с несколькими пограничниками под прикрытием бронетранспортёра на УАЗике помчался на помощь товарищам.

Оставались считанные сотни метров до части, когда в БТР угодили снаряд гранатомёта боевиков. Увидев двух раненых бойцов на броне, военврач Василий Третьяк под шквальным огнём бандитов без прикрытия, не думая о себе, бросился оказывать им медицинскую помощь. Но вскоре жизнь Василия оборвалась - он был смертельно ранен осколком разорвавшейся гранаты.

Получая высокое звание врача и приступая к профессиональной деятельности, Василий дал торжественную клятву честно исполнять врачебный долг, в любую минуту быть готовым оказать людям медицинскую помощь. Свой долг перед Родиной и товарищами он выполнил до конца...

Старший лейтенант медицинской службы Третьяк погиб 22 июня 2004 года. Указом Президента Российской Федерации награждён орденом Мужества (посмертно). Ему было всего тридцать лет...

Присутствовавшие минутой молчания почтили память пограничника и всех, кто погиб за Родину. Почётное право открыть «Парту Героя» было предоставлено председателю Ставропольского краевого отделения Российского совета ветеранов пограничной службы генерал-майору Павлу Соловьёву, директору школы Галине Пряхиной и активистам школы.

Мама отважного пограничника Вера Васильевна Третьяк не сдержала слёз, а потом поделилась своими воспоминаниями о сыне. Обращаясь к классу, она дала наказ детям, чтобы прилежно учились и слушались учителей, шли к своей цели, жили в мире и были счастливы.

Ветеранами-пограничниками Ставрополя открыто уже 16 таких памятных мест. «Парта Героя» есть в ставропольских средних школах №64, 44, 20, в школе №1 Курсавки Андроповского района, №5 Михайловска,



№18 Невинномысска, школе №6 и гимназии №7 села Донского.

Они названы в честь отважных пограничников Героя Советского Союза полковника Ивана Барсукова, Героя Российской Федерации подполковника Леонида Константинова, кавалера ордена Мужества старшего лейтенанта медицинской службы Василия Третьяка, старшего прапорщика Юрия Кончакова, младшего сержанта Станислава Антоненкова, рядового Евгения Родионова, кавале-

ра ордена Красной Звезды пограничника, младшего сержанта Павла Буравцева, пограничника, рядового Павла Капиносса, уничтожившего около 60 фашистов и геройски погибшего в первые часы Великой Отечественной войны.

Право сидеть за «Партой Героя» предоставляется лучшим учащимся и отличникам учёбы.

**Ставропольское региональное отделение ветеранов-пограничников.**

## К 190-ЛЕТИЮ Н.С. ЛЕСКОВА

«... Мой друг, свет этот подлый я знаю... На ладонке вот теперь, кажется, каждую шельму вижу... Ничче всё новое выдумывает, и ещё больше всякий человек ухитряется.

- А как же и чем он ухитряется, Дядна Платоновна?

- А так и ухитряется, что ты его нынче, человека-то, с головы поймашь, а он, гляди, к тебе с ног подходит. Удивительно это даже, сколько пошло обманов да выдумок: один так выдумывает, а другой ещё лучше того презвонити хочет... На чём же, по-твоему, нынешний свет-то стоит? На обмане да на лукавстве».

«Это про наше время идёт разговор, когда друг друга норовят обмануть?» - спросит читатель. Нет, это про XIX век повествует в очерке «Воительница» писатель Н. Лесков. А как похоже, один в один, словно он предвидел события на два века вперёд.

Николай Семёнович Лесков родился на Орловщине в феврале 1831 года в семье небогатого судебного служащего. Отец его, близкий в прошлом Рылеву и Бестужеву, был чиновником уголовной палаты. Считался «большим замечательным умником», отличался «твёрдостью убеждений» и разошёлся во взглядах с губернской начальством. А семье пришлось переселиться на село.

Как пишет историк В. Троицкий, обаяние родной стороны овладевало воображением мальчика. Навсегда запали в его память предания русской старины, легенды о чудесных странниках и благородных разбойниках, крестьянские поверья, которые слушал он от нянюшек и дворовых.

«Все эти живые и занимательные истории имели тогда для меня полную вероятность», - писал Лесков. - И их чуткое содержание до такой степени переполняло мою фантазию, что я сам был чуть ли не духовидцем... Лесные родники осиротели бы, если бы от них были отрешены гении, приставленные к ним народною фантазией».

На всю жизнь Лесков проникся народным пониманием. И всю жизнь испытывал глубокий инте-

рес к народному творчеству. Отрицая всякие предрассудки, верил в народные приметы. Ещё мальчиком внимал рассказам о жестоких тиранах-помещиках. Принимал близко к сердцу драматическую судьбу барских холопов и не раз заступался за товарищей, отмаживал от палок и розог.

Не без влияния отца вырабатывал он своё отношение к патриархальным традициям, религиозности. От него унаследовал беспощадную честность в делах и своих убеждениях. Когда работал в уголовной палате, перед ним раскрывались всевозможные жизненные драмы и вся подноготная пёстрых людских судеб, в которых он нередко принимал близкое участие. Познавал нравы русской провинции. И появились произведения «Житие одной бабы», «Тупейный художник», «Леди Макбет Мценского уезда», «Однодуде», «Кадетский монастырь» и другие.

Встречался с образованными людьми. Интересовался идеями Канта, Гегеля, Герцена. Ездил много по России, что дало обилие впечатлений и запас бытовых сведений. Он считал, что простой человек спасёт Россию, свергнув на омут крамолами бояр. И страстно говорил: «Этот ли народ надо изображать дурашливым сборщиком, не способным понимать своего призвания?»

Он утверждал, что Россия нужна народный человек правдивой души и прямого ясного толка, не консерватор, не либерал,

# СТРЕМИЛСЯ ОБОДРИТЬ И ВОДУШЕВИТЬ РУСЬ



не самобытник и не западник, а гражданин с прямой чистой натурой, который бы не боялся сказать в глаза увлекательной толпе: осмотришь и сумеишь быть справедливым - вот где правда. И этот человек с суровой требовательностью к себе и скромностью в образе жизни своей, по необходимости строгий к людям и вместе с тем полный добродушию к ним сочувствия воплощает существенные черты любимого лесковского героя.

Он всей душой переживает за него, страдает, желает благополучного исхода. И его душа по ходу действия плачет и смеётся. Если у Гоголя смех сквозит слезы, у Лескова - и смех, и слезы. Это касается и старгородской поповки в «Соборянах», где, как и в других произведениях, многие герои пока-

заны выпукло и ярко. И ты их ясно видишь, будто находишься рядом. «Сам ревизор был живое подобие уснувшего ерша: маленький, вихрястенький, широкоплечий, с глазами, совсем затянута какая-то сонною влагой. Он казался ни к чему не годным и ни на что не способным; это был не человек, а именно сонный ерш, который ходил по всем морям и озёрам и теперь, уснув, осклиз так, что в нём ничего не горит и не светится».

Термососов же был нечто напоминающее кентавра. При огромном мужском росте у него было сложение здоровое, но чисто женское: в плечах он узок, в тазу непомерно широк; ладки, как лошадиные окорока, жилистые и круглые; руки сухие и жилистые; шея длинная, но не с кадыком, как у большинства рослых людей, а лошадиная, и зарезом; голова с гривой взрэмёт на все стороны...

«К службе его приспособляйте, чтобы к литературе не приохотившись», - советует он Бизюкиной. Выходит, тогда, как и ныне, чиновники боялись литературы.

В тексте Лесков нередко шалил со словами, называл по-своему, задом наперёд, образовывал новые. Бюстры - бюсты и люстры, валдахин - балдахин, барометр - соединение слов барометр и буря, нимфозория - инфузория и нимфа, тугомонт - документ, мелкоскоп - микроскоп, публицейские - публичные и публицейские и т.д. Произносит и такие слова, которые ныне уже и не

услышишь, например, нарохотиться - собираться что-либо сделать.

Интересен и взгляд белой вороной герой «Однодуде» кварцальный начальник Рыжов, который «библии начитался». Место его не очень высокое, ниже горючего, было, однако выгодное, если только он хорошо умел стащить с каждого воза полено друсу, пару бурков или кочан капусты. Но если не умел, то ему было плохо, ведь жалованья полагалось всего десять рублей.

На это четвёртая особа государства должна прилично содержать себя и семью. А коли это невозможно, то каждый кварталный «донимал» с тех, которые обрашались к нему по касавшемуся делу. Без этого «донимания» невозможно было обходиться. О неберущем кварталном никто не думал, и потому если все кварталные брали, то должен был брать и Рыжов.

Само начальство не могло перенести и терпеть, чтобы он портил служебную линию. Об этом не могло быть и речи. А Рыжов, который в их понятии «такой-некий-этакой», ходил в дырявых штанах и не брал, о чём городничий не мог и подумать. И, глядя на его богатую фигуру и кулаки, сделал только одно внушение: бей без покровления и по касавшемуся моего не захватывай... К нашему стыду, тех чиновников можно понять - зарплата низкая. А нынешних мздоимцев как понять: и зарплата бешеная, и взятки требуют, и власть непомерную имеют.

**Февраль**

18

## ЭТОТ ДЕНЬ В ИСТОРИИ СССР

**1919 год**  
Постановлением ВЦИК была образована железнодорожная милиция (ныне годовщина отмечается как День транспортной полиции России).

В Вильне (Вильнюс) открылся I съезд Советов Литвы, который образовал Советское правительство Литвы, признал необходимым объединение Литвы и Белоруссии в Литовско-Белорусскую Советскую республику.

**1920 год**  
Образован Совет народных комиссаров Украины.

**1921 год**  
Зарегистрирована заявка изобретателя Александра Фёдоровича Андреева на патентный индивидуальный летательный аппарат - реактивный ранец.

**1926 год**  
В Ленинграде в Академическом театре оперы и балета (Мариинском) состоялась первая в СССР постановка оперы С.С. Прокофьева «Любовь к трём апельсинам».

**1937 год**  
Умер Григорий Константинович Орджоникидзе (Серго) - видный деятель Коммунистической партии и Советского государства.

**1945 год**  
В концлагере Маутхаузен мученической смертью погиб Дмитрий Михайлович Карбышев - генерал-лейтенант инженерных войск, Герой Советского Союза (посмертно), участник Первой мировой, Гражданской и Великой Отечественной войн.

Погиб командующий войсками 3-го Белорусского фронта Иван Данилович Черняховский - самый молодой генерал армии и самый молодой командующий фронтом (38 лет) в истории Советских Вооружённых Сил.

**1946 год**  
Совнарком СССР принял постановление «О взятии на учёт воинских захоронений, благоустройстве и сохранении братских могил и захоронений бойцов и командиров Красной Армии, партизан и партизанок Великой Отечественной войны».

**1948 год**  
Заключение договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и Венгерской Народной Республикой.

**1960 год**  
На X зимних Олимпийских играх в Скво-Вэлли (США) впервые в истории приняли участие женщины-конькобежки. Две золотые медали завоевала советская спортсменка Лидия Скобликова.

**1963 год**  
Состоялась премьера художественного фильма «Королева бензоконки» с Надеждой Румянцева в главной роли, снятого на Киевской киностудии имени А. Довженко.

**1969 год**  
В Московском Доме кино состоялась закрытая премьера фильма режиссёра Андрея Тарковского «Андрей Рублёв», снятого на киностудии «Мосфильм».

**1986 год**  
Борис Ельцин избран кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС.

А в 16-й главе говорится: «Теперь уже не было никакого места прежней задаче, чтобы корпус мог выпускать таких образованных людей, из которых при прежних порядках выбрались способные ко всякой служебной карьере, не исключая и дипломатической. Наоборот, всё дело шло, чтобы сузить наш умственный кругозор и всячески понизить значение науки» (Копия наших дней, только ЕГЭ не было).

Библиотеку приказали запечатать. В музей не водить и наблюдать, чтобы никто не приносил с собой книг. А кто принесёт, того велено передать строгому телесному наказанию розгами. Если кадет изболтался в прозаическом авторстве, то ему давали 25 ударов, а если согрешил стихом, то вдвое больше.

Думаю, хотя это вроде и дико, не мешало бы нынешних стихоплётов за плохие вирши и глупые тексты песен учить таким образом уму-разуму.

35 лет служил Лесков родной литературе, которая и сегодня актуальна. Кроме широко известных «Лешши», «Очарованного странника», «Леди Макбет Мценского уезда», «На ножах», о которых много написано откликов и критики, им создан огромный ряд разнообразных произведений, составивших 12 томов. Его признавали и любили многие русские и зарубежные творцы литературы. А Максим Горький считал своим учителем, который, одухотворённый великой любовью к своему народу, стремился ободрить и воодушевить Русь. Всем сердцем стремился служить Родине словом правды и истины.

**Владимир КОЖЕВНИКОВ,**  
член Союза писателей СССР и РФ.  
Невинномысск.



КАК РОССИЯ ДЕГРАДИРОВАЛА

# ПОШЕХОНСКАЯ РОССИЯ

(Окончание.  
Начало в №4).

## 5. НЕ ДЕТСКОЕ ДЕТСТВО

В советскую эпоху «Пошехонскую старину» в школах не изучали. И это было неправильно. Думали примерно так: к чему детям знать всё то плохое, даже ужасное, что было в прошлом и к чему более возврата нет? Как счастливо и ошибочно думали тогда! Дети советской эпохи воспитывались как подлинных любимчики общества. «Всё лучшее - детям» было вовсе не только лозунгом, а правилом и даже законом жизни. Вспомним стихотворение о пионере: «Его дворцы в столицах, Его Артек в Крыму, / Всё будущее мира / Принадлежит ему!» (С.В. Михалков).

Ныне в школах «Пошехонскую старину» тоже не изучают: опасное это для детей произведение, вдруг дети поймут, что к чему, а именно то, что они унаследовали не советское детство, а пошехонское античеловеческое антидетство? Но родители и педагогам следует обязательно прочесть хотя бы главу VI «Дети. По поводу предыдущего». Автор развенчивает мнение, что детство - пора непрерывного душевного ликования и радости. И утверждает совершенно иное, даже обратное: «...Из всех жребиев, выпавших на долю живых существ, нет жребия более злосчастного, нежели тот, который достался на долю детей».

Примечательно этот вывод делается на основе анализа жизни дворянских, помещичьих детей. Дети бедняков, представленные в стихотворении А.Н. Некрасова «Крестьянские дети», воспринимаются, как бы это странно ни звучало, просто счастливыми по сравнению с барскими детьми (важный вывод: всякое рабское общество, в том числе и капитализм, в первую очередь поработачивает и духовно убивает самих будущих паразитов и рабовладельцев, в том числе и финансово-денежные рабовладельцы - капиталисты).

Семья Затрапезных, описываемая в книге, была многодетной - восемь детей. Воспитывала их, матушка Анна Павловна руководствовалась уникальной антипедагогикой: она делала детей на **любимых и постылых**. Это разделение продолжалось всю жизнь в очень существенных несправедливостях и закреплялось даже уже во взрослой жизни вчерашних малышей «недетей». И так как высшее счастье жизни полагалось в еде, то и преимущественно любимым над постылыми проеялось главным образом в ней же. Матушка, раздавая кушанье, выбирала для любимчика кусок побольше и посвежее, а для постылого и непременно какую-нибудь разогретую и выветрившуюся почти что падалицу.

Иногда, одевлив любимчиков, она угрожающе и провокационно говорила постылым: «А вы сами возьмите!» И тогда происходило жуткое и постыдное зрелище борьбы, которой предавались годовалые постылые и родные дети! А матушка - здесь точно надо писать антиматушка! - следила за этой борьбой, словно змея, а не человек, не женщина, не мать! Чувствуя её взгляд и понимая, что предоставленная свобода лишь жестокоглумливая провокационная и издевательская игра кошки с мышкой, постылый якорь добровольно выбирал себе кусочек похуже. Матушка говорила притворно-ласковым голосом, обращаясь к нечастному, у которого глаза были полны слёз: - Что же ты не выбрал кусочек получше? - Я, маменька, сът-с! - отвечал постылый, стараясь быть развязным и нервно хихикая.

...Самое печальное зрелище в жизни - детские глаза, полные слёз, страха, боли и отчаяния. Но когда детей доводит до этого родная мать, то можно ли её называть вообще матерью, тем более родной? Анна Павловна была ею лишь биологически, в сущности же - жандармом, рабовладельческой антиматерью.

**Она не воспитывала детей, а творила расправу над ними**, беззащитными перед ней, была последней карательной инстанцией, реагируя не столько на действия или чувства самих детей, сколько на жалобы гувернантки. Являлась в детскую «гневанная, неумолимая, с закушенной нижней губой, решительная на руку». В расправе она - как и другие **биородители** - знала только одно потенциальное ограничение: как бы не забыть совсем. И это - мать? Или хотя бы - человек? Ныне иные антиматери в России идут дальше, выбрасывая своих биологических детей с балконов.

Но самым страшным в воспитании детей были даже не физические наказания и побои, а разговоры взрослых, которые совсем не стеснялись присутствия детей. Если родки ожесточали детские сердца, то гнусные поступки и разговоры, свидетелями которых были дети, огрубляли, отупляли, омертвляли, обездушивали, развращали, буквально убивали их живые детские человеческие души.

Разговоры обычно вращались или около средств наживы и сопряжённых с нею разнообразнейших форм обегоривания, жестокого и бездушного подлога обмана, или около половых пороков родных и соседей. Взрослые без стеснения **выборачивали при детях интимную подкладку отношений**. Детские разговоры в этих случаях вращались вокруг тех же тем. Да и отсюда при такой обстановке было взяты другим темам? И стоит ли потом удивляться развернувшейся во взрослой жизни (или даже смерти-умирания?) человеческой бездушности, жестокости, пошлости, тупости, бесчеловечности?

Разумеется, в семейном воспитании присутствовал и религиозный момент, но он был сведён до простой и вполне пустой обрядности: «Колени подгибались, лбы стукнулись об пол, но сердца оставались немь». И далее: «Я знал очень много молитв, отчётливо произносил их в урочные часы, молился, стоя и на коленях, но не чувствовал себя ни умилённым, ни умиротворённым». В доме царил пренебрежительное и даже презрительное отношение к священникам (попам), которые находились целиком под властью богатых помещиков, управлялись и буквально помыкались ими. **Церковь была крепостной, и попы тоже были теми же крепостными** - их содержали лишь для обслуживания, сохранения и укрепления этого самого крепостного общества и крепостничества, для недопущения мятежа крепостных рабов.

Режим для детей в семье Затрапезных был воинствующим голодом: завтрака вообще не было, обед же представлял собой одну экономию в интересах завтрашнего дня, ужин был повторением обеда. Детям запрещалось бегать, шуметь, резвиться - то есть им запрещалось быть детьми, жить в детстве! Им не разрешалось общаться с крестьянскими детьми, они были оторваны от природы, не знали в доме никакой жизни (кроме кота), разве что в солёном или варёном виде. А главное - они не знали душевно-духовной ласки ни материнской, ни отцовской, ни друг к другу, поскольку в детской среде царила обстановка доносившего, ставленности и затравлен-



ности, подозрительности, зависти, боязни друг друга, и особенно взрослых.

Увы, пороки общественной системы дети впитывают очень быстро и естественно - в качестве личной и общественной жизненной нормы. Потому то Щедрин и утверждал, что нет жребия более тяжёлого, чем детский. Дети не знают жизни, не понимают всех тех экспериментов, которые над ними ставятся (сегодня - это эксперименты на детях, родителях, их и наших душах типа ЕГЭ), легко подчиняются взрослому и подавляющему, морально, духовно заталкиваются ими, зачастую даже сами охотно идут навстречу своим злосчастиям, просто будучи ещё лишёнными возможности в силу опыта и возраста введать и понимать.

С.Щедрин излагает в книге свою **концепцию воспитания**, главное в которой - **ориентация на идеальное будущее**, поскольку только возвышенные идеалы не позволяют человеческому сердцу окоченеть и обездушить. Только с их помощью человеческая жизнь может получить правильные, прочные, подлинно человеческие духовно-нравственные устои. Создавая идеалы будущего, просветлённая гуманистическая мысль отсекает все злые и тёмные стороны, под игом которых знывало и изнывало всё человечество. Автор высказывает тревогу, что, возможно, настанет время, когда «самые скромные идеалы будут возбуждать только ничем не стесняющийся смех...».

Нам лишь остаётся с любовью констатировать и признать, что такое время, увы, настало. И мы в нём живём. Мы лишь уточним, что смех этот - пошлый, жуткий и мёртвый, отдающий эхом духовной пустоты «им смеющихся». Он просто мертвецки всех мёртвых.

Никто сегодня в отличие от советской эпохи не говорит детям о каких-то идеалах будущего, поскольку их просто нет. Их у детей и молодых украли вместе с самим будущим и средствами производства общественной жизни, её частью, свободой и достоинством. Неудивительно, что дети погрязают в суматохе настоящего и мелочи быта для них становятся пластмассовым смыслом бесчеловечного бытия. Многие не умеют даже мечтать. Или мечтают о том, что же им достанется в наследство, как это было в семье Затрапезных - когда умрут наконец папенька с маменькой. Это можно назвать даже антимечтами вместо мечтаный духа - вымётыванием живой души из людей! И даже ссорятся между собой из-за этого.

Ужас! Вспроси задаться вопросом: дети ли они вообще? И могут ли у антиродителей воспитаться подлинные дети?

## 6. РАЗЛОЖЕНИЕ СЕМЬИ

Говорят, прочная семья - прочное государство. Получается, что государство похоже на семью. Но не наоборот ли, не семья ли - государство в миниатюре?

По нашему мнению, наоборот: буржуазное государство воспроизводит буржуазную семью, феодальное -

феодалную, крепостническое, как в условиях России, - семью крепостническую. Потому что государство - более общий, широкий, обобщённый уклад разделённый на классы жизни, и он, естественно, воспроизводит себя в самом главном носителе и воспроизводителе этого самого общества - в семье и семейных отношениях.

Естественно, что и семья тоже в свою очередь во всех отношениях консервирует, воспроизводит и общество, и государство тоже. Именно поэтому современная российская семья и воспроизводит собой часто то ужасное, падшее, отчаянно разорванное и бездушное, жутко жестокое состояние, в котором пребывает всё российское общество, в том числе и его временный заводила - господствующий буржуазный класс.

Автор «Пошехонской старины» начинает своё повествование именно с рассказа о своей семье. Но была ли это семья вообще? Щедрин пишет: «...Мы только по имени были детьми наших родителей, а сердца наши оставались вполне равнодушными ко всему, что касалось их взаимных отношений». Потому и взаимоотношений - настоящих, подлинных, человеческих, родных - не было, а были бесконечные супружеские и межродственные свавры, которые не вызвали в детях никакого иного чувства, кроме безотчётного страха перед матерью и полного, абсолютного безучастия к отцу, который не то к детям, но и себя защитить не умел и не смел, не хотел и не пытался даже!

Родители были разного возраста, образования, социального происхождения и воспитания (он феодал, она купчиха и уже отчасти вполне современная по своей сути буржуа). Они просто терпели не могли друг друга, ненавидели и презирали до своеобразной морально-невралгической аллергии «друг на друга». В этой атмосфере дети просто не знали, куда себя девать, для чего они вообще живут и зачем их родили на этот тёмный и страшный псевдосвет. Остаётся лишь удивляться при таких-то отношениях самому факту регулярного рождения детей, объясняя это лишь животными инстинктами. Зачем вообще феодалы и буржуа стали бы рождать детей при отсутствии почти что уже обожествлённого материнского капитала?

Такая семья, как у Затрапезных, не была исключением. Скорее, она ближе к типичной - в основном и главном. Во всём повествовании Щедрина найдётся всего лишь несколько примеров счастливых отношений супругов, например, в главе «Образцовый хозяин», но и то только потому, что «он и она» были в отношении крестьянскими людоедами-кровопийцами (собственно, именно от таких «хозяев людей» во многом и возникли легенды и мифы о людоедах и вампирах). Он воспитывал своих крестьянских кормильцев нагайками - за первую провинность пять ударов, за вторую - десять и т.д., а за четвёртую счёт во-

обще уже не полагался. Она воздействовала на крепостных через мужа, т.е. той же нагайкой, будучи оба по своим, так сказать, духовным качествам настоящими Нагом и Нагайной - змеями из старой индийской сказки о мангусте.

Проводя параллель между современной российской семьёй и семьями, описанными в «Пошехонской старине», отметим между ними следующие общие черты:

а) доминирование меркантильных соображений при заключении и поддержании брака, а если он и заключался по любви, то любовная лодка очень скоро разбивалась о льды феодально-буржуазного бездушного быта (весьма характерна в этом отношении глава XXIX «Валентин Бурмакин»);

б) большая разница в возрасте между супругами из-за того, что молодые выбирают в супруги старых или старые - молодых (ныне особенно среди артистов и бизнесменов, просто эпидемия покупки себе «партнёры» молодых тел);

в) частое доминирование в семейных отношениях жены и смирение мужа с отведённой ему подчинённой второстепенной ролью (яркий пример - семья Затрапезных, где всё решала матушка, муж же никак не участвовал в ведении хозяйства и в жизни семьи вообще: «Ты именуешь меня отобрала? Вот и управляйся...»);

г) почти что полная, абсолютная брошенность детей, как в семье Затрапезных: матушка занималась накопительством (благоприобретением, или, точнее, злодеянием и злоприобретением), отец читал газеты и молился. Сегодня родителям нет дела до детей из-за бизнеса, Интернета, пьянства, как в главе XXX «Словушечки дамы»;

д) большое число одиночек, никогда не выходивших замуж или разведённых женщин.

Правда, есть и одно важное отличие между крепостными семьями и современными: крепостные всё же в большинстве случаев были многодетными. Тем хуже для современной семьи и общества... Скажут: а разве советская семья была плохой? Конечно, несравненно лучше, потому что имела помимо иных подлинно человеческих скреп ещё одну - идейную, т.е. подлинно духовную.

**Таковы некоторые параллели между крепостным правом прошлого и буржуазным крепостным строем современной России.**

И как тут не выйти на современность? Разве россияне не за деньги (и то - обманные, весьма дутые и иллюзорные!) волю свою продали, завоеванную под руководством большевиков, и в кабалу к богачам подались? Разбогатеть захотели, сами стать господами... Вот и стали одни рабами-господами, а другие - рабами господ, денег, вещей, всестороннего и повсеместного бездушия и бесчеловечности.

Мы поклонились господам, **пошли их работу** делать, прибыв для них собою и из себя производить, менять свои жизни и души на прибыль для господ и на раб-

ство - для себя. Потому-то и мало ныне людей, подобных хотя бы даже пошехонским бунтарям: то ли ещё надеются вырваться, пробиться в богачи, то ли совестно друг перед другом за волю проданную стало, за то, что купились на обещания перестройщиков, как дикири на бусы. Дескать, заживём, как в Европе.

И зажили - и живём! - как в Пошехонии.

Если ты попал в рабство и стал временно рабом, то величайший грех и преступление против своей человеческой души, природы и общества - не **сделать всё возможное и невозможное для освобождения себя и всех рабов вообще.**

## ВЫВОДЫ

**Политические.** Как известно, дворянство составляло главную опору царизма. При анализе детальных портретов дворян, представленных в «Пошехонской старине», становится ясно, что на такой гнилой основе царизм никак не мог устоять и должен был рухнуть рано или поздно - что и произошло. Страдали не только крепостные, но вырождались сами крепостники - и цари тоже, - тупели, дичили, зверели, даже **змеели**.

Отмена крепостного права не была благодеянием царизма, а явилась с его стороны результатом роста недовольства и самосознания в крестьянской среде, которое могло вылиться в очередную крестьянскую войну в неизмеримо больших масштабах и с трудно прогнозируемыми для феодалов и их государства результатами.

Последствия крепостного права сказываются и сегодня, оно оставило глубокий след-шрам в сознании, психологии, а возможно, и в генах потомков (а уж в мемах - точно!). Его последствие И.П. Павлов называл «рефлексом рабства» - естественно, социально-психологическим рефлексом.

**Педагогические.** Следует вынужденно под напором реальности отказаться от мнения, что детство пора непрерывного душевного ликования и радости, и признать его в условиях эксплуататорского общества жизненным периодом, полным злосчастий, уязвимости и почти абсолютной незащищённости. В современных условиях в пору ставить вопросы: **есть ли у детей детство вообще, есть ли человечность у родителей?**

Спасение детей - в их ориентировке на идеалы будущего. Без формулирования высоких коммунистически-гуманистических идеалов, разъяснения и мобилизации детей на их достижение они навсегда останутся мещанскими детьми - не социальными, а потребителями. Духовность и душевная жизнь их будут проявляться - как это ни ужасно! - лишь бездушием и в бездушии.

Повесть-хронику М.Е. Салтыкова-Щедрина необходимо включать в школьную программу как обязательное и выдающееся произведение русской духовно-литературной классики - своеобразного выражения марксизма в художественно-философской форме. Это произведение позволит существенно повысить нравственный уровень подрастающего поколения.

«Из России наповсюду будет Россия социалистическая», - говорил В.И. Ленин в 1922 году. Так и случилось - честный трудовой народ тогда сделал это. Лжедемократы первой волны обещали россиянам «больше демократии, больше социализма» и даже «социализм с человеческим лицом». Кто же этого не помнит? В итоге Россию социалистическую превратили в Россию пошехонскую, а действительный социализм с человеческой душой - в капитализм с феодально-змеиным пошехонским бездушием и античеловечностью. Не только человека, но и всякую власть видю по её делам и, как говорил казнённый реакционеромрамкобесами Иисус Христос, «по плодам их».

**Н.Ф. БОНДАРЕНКО.**

# ХРОНИКА СТАВРОПОЛЯ

**РОДИТЕЛИ ставропольских учеников держат на контроле их питание в школе.** На Ставрополье бесплатные завтраки или обеды получают сейчас 133 тысячи школьников младших классов. При этом их качеством удовлетворены только около 50% опрошенных. В региональном минобре открыта горячая линия: 8 (8652) 37-24-12, 37-28-65. Родители также могут обратиться на портал Госуслуг.

**200 МЛН РУБЛЕЙ налогов не доплатила в казну ставропольская компания «Стройподряд» с марта 2015 по декабрь 2017 года.** Теперь на генерального директора завели уголовное дело. Срок давности по таким преступлениям составляет 10 лет, а наказание может достигать шести лет лишения свободы.

**В КРАЕ СОСТАВИЛИ рейтинг коммунальных проблем.** Во главе списка - обращения, связанные с качеством работы управляющих организаций. На втором месте вопросы организации работ по капремонту общего имущества в многоквартирных домах. На третьем - претензии к работе газовых служб. Такой анализ провёл региональный центр «ЖКХ-Контроль» по итогам обращений граждан во втором полугодии 2020 года.

**ПЕРЕВОД системы здравоохранения региона на плановый доковидный режим работы поручил начать глава Ставрополья.** В ряде медучреждений, ранее перепрофилированных для оказания помощи пациентам с коронавирусом, уже идёт поэтапный возврат к профильной деятельности. Из 4209 коек спецфонда планируется освободить порядка 1,5 тыс. для пациентов с другими заболеваниями.

**ПОЛИЦИЯ Ставропольского края обращается к гражданам, призывая к бдительности при общении с незнакомцами в социальных сетях.** На минувшей неделе 66-летняя жительница Благодарненского муниципального округа через соцсети попала на удочку мошенника из ближнего зарубежья. Женщина одолжила своему другу по переписке по его просьбе более 80000 рублей. А когда он перестал выходить на связь, обратилась в полицию.

**ПЕРЕДАТЬ в собственность пятигорского муниципалитета питьевые бюветы и галереи с минеральной водой Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР) предложил мэр столицы СКФО.** Сейчас бюветы Каминдов работают в штатном режиме, они не закрываются и останутся для потребителей бесплатными. Платить будут за воду, как и раньше, только те структуры, кто за них отвечает. Цена останется на уровне прошлого года. Обсуждение стоимости воды для здравниц состоится на следующей неделе.

**ДАнные на среду 17 февраля: за минувшие сутки коронавирус в крае унёс жизни ещё шести человек, подтверждено заболевание у 162 пациентов, выздоровели 227.** Болеют сейчас 3443 ставропольчанин. Всего с начала пандемии вирус поразил 46038 наших земляков, вылечились - 41578. Телефон горячей линии Ставрополья по коронавирусу работает круглосуточно: **8-800-200-26-03.** Берегите себя и близких, не болейте, дорогие читатели!

По материалам пресс-служб и информационных подготовила Людмила БОРНISOVA.

# НОВОЕ В ЖКХ

**В новом году россияне уже получили первые платежи за коммунальные услуги, и многие были неприятно удивлены возрастными суммами. Но это не единственные «подарок» на Новый год, который приготовили нам наши «любимые» коммунальщики.**

**Поверка счётчиков**  
На момент карантинного режима в РФ поверку счётчиков можно было не проводить. Управляющие компании были обязаны принимать показания по приборам учёта, у которых в период угрозы распространения коронавирусной инфекции закончился срок поверки. Но теперь это правило упразднено, и россиянам следует поспешить.

**Пени за долги**  
Аналогичная ситуация обстоит с начислением пеней. В период карантина управляющим компаниям было запрещено начислять пени на долги по ЖКУ, образовавшиеся с апреля 2020 года по 31 декабря 2020 года. С января 2021 года запрет прекратил своё действие, и уже на долг за январь УК может начислить пени.

Напомним, что их размер составляет 1/300 ставки рефинансирования ЦБ от суммы долга за каждый день просрочки начиная с 15го дня с момента неуплаты. На долг, образовавшийся в период карантина, пени по-прежнему начислять нельзя.

**Больше никаких субсидий должникам**  
С 1 января 2021 года должникам по ЖКУ нельзя будет воспользоваться субсидией или компенсацией расходов на оплату ЖКХ. Но сообщать о долгах граждане не обязаны. Их долги социалства будет проверять через информационную систему ГИС ЖКХ, то есть речь идёт о просуженной задолженности. Если УК в судебном порядке дол за ЖКУ не взыскивала, социалства о нём и не узнает, и субсидия продолжит своё действие.

**О субсидиях**  
Субсидия по оплате ЖКУ полагается семьям, у которых оплата ЖКУ превышает 22% общесемейного дохода. Точный размер платы нужно уточнять самостоятельно, потому что в каждом регионе он разный. В Ставрополе льгота полагается, если семья тратит больше 15%.

Чтобы получить субсидию, нужно со сведениями о доходах всей семьи обратиться в МФЦ или получить услугу через портал Госуслуг.

**Тарифы**  
Традиционно индексация платы за ЖКУ продолжается. С 1 января 2021 года увеличена плата за пользование жилым помещением на 3,5%, за содержание - на 4,6%, а минимальный размер взноса на капремонт - на 3,5%.

Тарифы на энергоресурсы в Ставропольском крае с 1 января 2021 практически не изменятся - основная индексация произойдёт в июле. Городское население, проживающее в домах с газовыми плитами, продолжит платить 4,86 рубля за 1 кВт.ч, а владельцы квартир с электроплитами и сельские жители - 3,4 рубля. А вот с 1 июля 2021 года ожидается рост цен на 4,12%.

Средний тариф на воду по краю составляет 60,13 руб./куб. м (стоимость кубометра технической воды - от 2 до 58,15 рубля).

Потребители, использующие газ только для приготовления пищи и/или нагрева воды, заплатят 6,20 руб./куб. м. Цена для тех ставропольчан, в чьих домах есть газовое отопление, составит 6,16 руб./куб. м.

Если вы обнаружили факт применения необоснованных тарифов на коммунальные ресурсы, сообщите об этом в Региональную тарифную комиссию и предоставьте копии платёжных документов, подтверждающих оплату коммунальных услуг. **Заявление можно отправить почтой по адресу: 355035, Ставрополь, улица Мира, дом 337, корпус Б.**

Туркменское местное отделение КПРФ и первичная организация пос. Красный Манчк глубоко скорбят по поводу смерти коммуниста **ЛЯШЕВИЧА Юрия Александровича** и разделяют горечь утраты с родными и близкими покойного.

